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十章、出口企业收汇核销单 出口收汇核销管理是指国家职能

部门对出口企业的出口货物实施跟单核销、逐笔管理的全过

程。 一、 出口收汇核销制度的法规及特点 1、出口收汇核销

的法规 现行国家出口收汇核销的法规主要有： 1990年12月19

日国务院批复，由中国人民银行、国家外汇管理局、对外贸

易经济合作部、国家海关总署、中国银行总行发布实施的《

出口收汇核销管理办法》（简称《办法》）； 1990年12月19

日由中国人民银行、国家外汇管理局、对外贸易经济合作部

、国家海关总署、中国银行总行发布实施的《出口收汇核销

管理实施细则》（简称《细则》）； 1991年6月10日由中国人

民银行、国家外汇管理局、对外贸易经济合作部、国家海关

总署、中国银行总行发布实施的《关于出口收汇核销管理有

关问题的补充规定》（简称《补充规定》）。 2、出口收汇

核销的特点 ① 以核销单为核心。外汇管理部门的出口收汇核

销管理是贯穿于发放和收回核销单并办理核销的全过程之中

，出口单位凭核销单及其附件办理报关或委托报关和有关核

销手续。海关见核销单受理有关出口货物的验讫手续。出口

退关时，海关在核销单上签注意见并盖章。 ② 以事后核为基

调。出口收汇核销手续是在货物出口后，并且及时收汇或明

确“去向”后，方可受理。换言之，出口单位除事先需向外

管部门领取一定数量的核销单外，出口货物能否报关，何时

报关无需也不应经外管部门认可。但收汇或明确“去向”后



，办理核销手续，确能起到促进收汇、便于核销、避免麻烦

之作用。 来源：www.examda.com③ 以全方位为范畴。 一方

面覆盖面广，出口收汇核销在全国各地贯彻执行；另一方面

涉及点多，核销业务涉及所有的出口单位、外运、海关、金

融机构、外管部门诸方面和渗透在货物出口、货款收妥或实

物进口或明确“去向”的全过程。 ④ 以增收汇为宗旨。出口

收汇核销制度，通过核销单的发放和出口单位不同，报关地

点不一，规定了不同的交回核销单的时间以及对不同的出口

地区、贸易方式和结算方式，明确了不同的最迟日期和相同

的核销工作日等办理核销环节，来全面、准确地掌握出口收

汇实绩，并及时、有效地促进安全收汇、催促逾期收汇。 二

、 出口收汇核销的对象、原则及其范围 （一） 出口收汇核销

的对象 出口收汇核销的对象是指经对外贸易经济合作部及其

授权单位批准有经营出口业务的公司、有对外贸易经营权的

企业和外商投资企业，简称为出口单位。 （二） 出口收汇核

销的原则 ① 属地管理。 由出口单位向其注册所在地的外管部

门申领核销单，一般说来，在何地申领的核销单，就由何地

办理核销。 ② 谁“单”谁用。 谁申领的核销单就由谁用，不

得相互借用，核销单的交回核销或作废遗失、注销手续也由

原领用该核销单的出口单位向其所在地的外管部门办理。 ③ 

领用衔接。多用多发、不用不发-----续发核销单的份数与已

用核销单及其已核销情况和预计出口用单的增减量相“呼应

”。 ④ 单单对应。原则一份核销单对就一份报关单；报关单

、核销单、发票、汇票副本上的有关栏目的内容应相一致，

如有变动，应附有关更改单或凭证。 来源：www.examda.com 

（三） 出口收汇核销的范围 除经批准外，一切出口贸易项下



的均应办理出口核销手续，它可分为收汇贸易、不收汇贸易

和其他贸易三大类。即： 收汇贸易包括一般贸易、进料加工

、来料加工、来料装配、有价样品；不收汇贸易包括易货贸

易、补偿贸易（实物补偿）、实物投资、记账贸易；其他贸

易包括寄售、出境展销（览）、承包工程等，收款和不收款

或自用、损耗、赠送、出售、退还兼有的贸易。 已经批准，

不凭核销单报关，无需办理核销手续的范围： 援外项目物资

、对外实物捐赠、暂时出口、无价样品、广告品及旅游者自

携一万美元以下纪念品、工艺品出境的。 三、 出口核销程序 

出口核销程序概而述之可分为四个阶段，即：①货物报关前

的申领核销单；②货物报关时的使用核销单；③货物报关后

的交回核销单存根及其附件，货款收妥或实物进口或明了“

去向”后交回核销单正本及其附件；④审核有关单证，办理

核销手续。 出口单位向外管部门申领核销单： ① 出口单位凭

核销单、报关单向海关报关。 ② 海关在核销单正本和报关单

上盖“验讫”章，并退还出口单位。 ③ 出口单位按规定时限

向外管部门交回核销单存根及其附件。 ④ 金融机构收妥货款

后向出口单位出具注记核销号编号等信息供核销专用的结汇

水单/收账通知。 ⑤ 出口单位按规定时限向外管部门交回核

销单正本结汇水单/收账通知等附件办理核销。 ⑥ 金融机构

定期向外管部门填报出口单位逾期未收汇情况。 ⑦ 出口单位

定期向外管部门报送核销单作废注销、遗失；出口收汇逾期

未收汇；收汇后支付贸易从属费用及其他费用情况。 四、 电

子口岸“出口收汇系统” 为了防范和打击利用假冒、伪造的

出口收汇核销单逃汇的违法犯罪活动，改善管理部门服务质

量，完善出口收汇核销管理，降低企业贸易成本，提高贸易



效率，国家外汇管理局和海关总署联合开发了电子口岸“出

口收汇系统”，并于2001年6月1日起在全国范围内运行。 （

一） 核销单的申领 自2001年6月1日起，出口企业（以下称“

企图”）在网上申领新版核销单（即加贴或加印了“条形码

”的纸质核销单）。旧版核销单于2001年8月1日起停止使用

。 企业在到外汇局领取新版纸质核销单之前，需上网向外汇

局申请所需领用核销单的份数。企业在网上申请后，不需等

待外汇局的网上审批，即可凭本企业操作员IC卡到外汇局领

取新版纸质核销单。外汇局根据企业网上申请的新版核销单

份数以及本地出口收汇核销系统确认的企业可领单数量两者

中较小数，向企业发放纸质新版核销单，同时将所发新版核

销单电子底账数据联网存放到公共数据中心。 企业领单时可

以不用当场在新版纸质核销单上填写单位名称或加盖单位名

称章。新版纸质核销单仅需在正式使用前填写单位名称并加

盖单位公章。 （二） 核销单的报关前备案 企业到海关报关出

口前，必须上网向报关地海关进行新版核销单使用的报关前

备案。一张核销单只能对应用于一张出口报单。未进行报关

前备案的新版核销单不能用于出口报关。对已备案成功的新

版核销单，企业不能变更备案。 来源：www.examda.com （三

） 出口交单 企业在货物出口后不需再到外汇局手工交单，但

必须上网将已用于出口报关的核销单向外汇局交单。 对于预

计收款日期超过报关日期90 天以上（含90天）的远期收汇，

企业应当在报关后进行网上交单，凭远期出口合同、报关单

、核销单向外汇局备案，并在核销单的“收汇方式”栏注明

远期收汇天数。凡未向外汇局备案的，一律视作即期出口收

汇。 （四） 收汇核销 即期出口项下，企业应当在出口报关之



日起100天内凭核销单、报关单、出口收汇核销专用联到外汇

局办理出口收汇核销手续；远期出口项下，企业应当在合同

规定收汇日起10天内持上述材料到外汇局办理出口收汇核销

手续。 （五）关于核销单遗失 企业遗失空白新版核销单，应

当立即自行上网挂失或向外汇局申请挂失。如因未及时挂失

造成经济损失或导致违规行为的，责任由企业自负。 （六） 

关于核销单注销 新版核销单填错或发生破损的，如未用于出

口报关，可退回外汇局进行注销。 （七）关于核销单综合信

息查询: 企业可以在网上对核销单的领取、使用等信息进行综

合查询，以了解本企业核销单的运转情况，加强核销单管理

。 （八） 关于核销单的差异查询:企业如遇到新版核销单或

报关单无电子底账数据或纸质单证与电子底账数据出现差异

等情况，由企业持新版核销单或报关单到发放新版核销单或

签发报关单的相关外汇局或海关查询，接到查询要求的外汇

局或海关应当在五个工作日内解决问题。如属纸质单证出具

有误，外汇局或海关应当更正纸质单证；如属电子数据有误

，外汇局或海关应当更正或补充电子数据。 第十一章、出口

企业退税及有关单证 一、 出口企业退税的有关规定 为鼓励出

口，我国实行退税制。凡承担中央或地方出口创汇任务的外

贸（工贸）企业自营出口的产品，在报关离境后，可凭单证

办理出口退税。属于增值税或产品征收范围的产品，退还各

生产环节已缴纳的增值税或产品税。同时规定，在国家出口

计划内出口的产品，由国家下达退税计划，从中央金库中退

税；超过国家出口计划的出口，可以经地方政府批准，由地

方财政安排退税计划，从地方金库中退税。 根据以上规定，

出口退税的产品必须是国家对外经贸主管部门下达的出口计



划内的产品，或经批准的超计划产品，以及地方政府或主管

部门对外贸易（工贸）企业下达和增加的出口计划产品。但

根据国家财政部规定，下列产品不予退税： 原油、成品油、

未含税产品、援外出口产品。对于机械手表、化妆品、橡胶

制品、水貂皮、海参、燕窝、干贝等高税率产品，须经税务

部门审查批准，否则不予退税。 对外贸（工贸）出口企业收

购外商投资企业生产的产品出口，并在财务上作销售的，可

予退税。利用国际金融组织贷款，采取国际招标方式国内外

贸（工贸）企业中标并在国内委托生产、加工或收购的机电

产品，在生产环节一律照章纳税，中标项目完工并交付验收

后，可办理退税。包装进出口公司进口的包装物，材料经加

工以包装物的形式用于本企业或其他企业复出口的可办理退

税。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请

访问 www.100test.com 


